УДК/UDC 341.9

К вопросу о причинах возникновения коллизий при регулировании брачно-семейных отношений в международном частном праве

Брагин Артем Григорьевич студент юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия

Матирная Анастасия Николаевна студентка юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия e-mail: aaa.matirnaya999@mail.ru

Аннотация

В данной статье анализируются причины возникновения столкновений и противоречий между нормами различных государств при регулировании вопросов брачно-семейных отношений, осложненных иностранным элементом. Исследуются наиболее часто применяемые источники международного права, регулирующие вопросы в области семейного права. Рассматриваются проблема унификации обозначенных норм и сложности в принятии международных конвенций и международных договоров, способных единообразно урегулировать важнейшие вопросы, касающиеся брака, семьи, материнства, отцовства, институтов усыновления (удочерения) и пр.

Ключевые слова: коллизионные нормы, международные договоры, правовое регулирование, международное частное право, брачно-семейные отношения.

On the issue of the causes of collisions in the regulation of marriage and family relations in private international law

Bragin Artem Grigoryevich student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University Krasnodar, Russia

Matirnaya Anastasiya Nikolayevna student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University Krasnodar, Russia e-mail: aaa.matirnaya999@mail.ru

Abstract

This article analyzes the causes of collisions and contradictions between the norms of different states in the regulation of issues of marriage and family relations, complicated by a foreign element. The most frequently used sources of international law regulating issues in the field of family law are investigated. The problem of unification of the designated norms and difficulties in the adoption of international conventions and international treaties capable of uniformly settling the most important issues related to marriage, family, motherhood, paternity, institutions of adoption, etc.

Key words: conflict of laws, international treaties, legal regulation, international private law, marriage and family relations.

Заключение брака и его расторжение, воспитание детей, имущественные отношения, вопросы усыновления и удочерения - все это основные вопросы международного частного права в области семейных правоотношений. Однако трудности при регулировании данных институтов связаны с тем, что в международном частном праве эти отношения осложнены наличием иностранного элемента, и, как следствие, существуют сложности в разработке и принятии международных правовых

норм, поскольку в каждом государстве имеются свои нормы, регулирующие семейные правоотношения.

Актуальность данной темы обусловлена тем, что в настоящее время браки среди граждан различных государств являются весьма распространенными, следовательно, требуется уделить особое внимание проблемам урегулирования вопросов, касающихся международных браков, разводов, раздела имущества и общения с детьми после развода. Существует необходимость рассмотреть коллизии при осуществлении правового регулирования, которых достаточно много.

Для начала отметим, что в соответствии с положениями Конституции Российской Федерации общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотрены законом, то применяются правила международного договора [1]. В рамках данной статьи мы рассмотрим ратифицированные Россией международные источники и коллизии, возникающие при регулировании одних и тех же вопросов нормами российского законодательства и нормами международного права.

Кудрявцева Л. В. отмечает следующее: «Фундаментальное значение в вопросе регулирования международных брачно-семейных отношений в России имеют положения раздела VII Семейного кодекса Российской Федерации. Однако многие коллизионные нормы указанного раздела не соответствуют современным условиям и требуют модернизации» [2].

Некоторые сложности в правовом регулировании возникают по причине того, что ряд важнейших вопросов семейного права урегулирован достаточно подробно отдельными конвенциями и международными договорами, но они не вступили в силу для Российской Федерации, например: Конвенция о заключении и признании действительности браков 1978 г.; Конвенция о праве, применимом к режимам собственности супругов 1978 г.; Конвенция о признании разводов и решений о раздельном

жительстве супругов 1970 г.; Конвенция о праве, применимом к алиментным обязательствам в отношении детей 1956 г. и др.

Так, коллизионные нормы семейного права являются одними из самых сложных норм международного частного права [3]. Они регулируют наиболее важные вопросы, например Конвенция о взыскании за границей алиментов 1956 г., Конвенция о юрисдикции и применимом праве в отношении защиты несовершеннолетних 1961 г. и др. [4].

Как мы знаем, на семейные правоотношения в каждом государстве большое влияние оказывают традиции, национальные особенности, религиозные устои. Именно поэтому в источниках международного права мы нечасто можем встретить единые унифицированные нормы, которые бы единообразно урегулировали отношения в области семейного права (обычно это отсылочные нормы).

В соответствии с нормами российского семейного законодательства нормы иностранного семейного права не подлежат применению тогда, когда это применение может противоречить основам правопорядка (публичному порядку) Российской Федерации, тогда подлежат применению нормы Российской Федерации.

Сложности в установлении единого правового регулирования возникают в связи с тем, например, что в каждом государстве устанавливаются свои требования к возрасту вступления в брак. В Российской Федерации возраст вступления в брак составляет 18 лет. Раньше наступления этого возраста (с 16 лет) возможно вступить в брак только при наличии особых обстоятельств. В отдельных странах этот возраст является крайне низким либо же вовсе не закреплен на законодательном уровне, а при его определении руководствуются религиозными канонами. Возьмем, например, опыт Дании, где браки с иностранцами разрешены только в том случае, если лицо, вступающее в брак, старше 24 лет, или где иностранка может выйти замуж за гражданина данного государства лишь при условии, что он имеет достаточную жилплощадь в Дании, постоянные доходы и способен предоставить банковскую гарантию [5]. Интересным является и вопрос волеизъявления сторон при

вступлении в брак. Например, в Российской Федерации брак признается недействительным, если такое взаимное волеизъявление отсутствует.

Важным международным источником права при регулировании данного вопроса можно обозначить Дополнительную Конвенцию об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством 1956 г. Именно здесь мы можем найти следующую формулировку: « . . . участвующие в ней государства обязуются установить, где надлежит, соответствующий минимальный брачный возраст и поощрять установление порядка, при котором обеспечивается свободное изъявление обеими сторонами согласия на вступление в брак в присутствии компетентного гражданского должностного лица или служителя культа, а также поощрять регистрацию браков» [6].

В правовых нормах одних стран мы можем заметить некоторые ограничения для женщин, которые желают вновь вступить в брак: например, им предоставляется данное право исключительно по истечении определенного периода времени после развода или смерти мужа. В других странах такие ограничения отсутствуют [3].

Большая разница в правовом регулировании обусловлена неравным положением в некоторых странах супруга и супруги в семье. Например, в мусульманских странах это обычная практика, как и полигамные браки, которые запрещены в России (ст. 14 Семейного кодекса Российской Федерации) [7].

Вопросы признания брака, заключенного за границей, в различных государствах решаются совершенно разными способами. Например, законодательством Японии установлено, что брак, заключенный за границей, признается только тогда, когда лицами были уведомлены служащие из посольства или консульства. Израиль знаменит такой практикой, когда в такой же ситуации брак признается только после совершения религиозного обряда [3].

Е. В. Бондарева отмечает: «По тому, какой характер имеют нормы, содержащие коллизионные правила, можно судить о преобладании публичного или частного начала в правовом регулировании. Это позволяет

определять границы дозволенного и недозволенного в поведении индивидуума, вступающего в сферу брачно-семейных отношений, и участие в актах международного частного права является неотъемлемой частью правовой системы» [8].

В данной статье мы обозначили некоторые существующие на сегодияшний момент причины, в соответствии с которыми появляются коллизии при осуществлении правового регулирования брачно-семейных отношений. Как можно заметить, они будут присутствовать в международной практике всегда. Это в первую очередь обусловлено различиями в культуре разных государств и в отношении к институтам брака, развода, семьи и т. п. Принятие унифицированных источников на международном уровне не сможет удовлетворить ни одно государство.

Список литературы

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями от 01.07.2020) // Собрание законодательства РФ. 25.12.1993. № 31. Ст. 2342.
- 2. Кудрявцева Л. В., Приходько Е. Г. Российское коллизионное законодательство в сфере брачно-семейных отношений: актуальные проблемы и пути их совершенствования // Пробелы в российском законодательстве. № 1. 2020. С. 57–60.
- 3. Kudryavtseva L., Kudyalova N. Conflict issues of family law in the modern international private law // Actual Problems of Modernity. 2017. № 4 (18). P. 48–53.
- 4. Кудрявцева Л. В., Шевченко В. С. Проблемы коллизионного регулирования брачно-семейных отношений в международном частном праве // Актуальные проблемы современности. № 3 (21). 2018. С. 38–43.
- 5. Батычко В. Т. Международное частное право. Конспект лекций. Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2011. 478 с.
- 6. Дополнительная Конвенция об упразднении рабства, работорговли и институтов, и обычаев, сходных с рабством (принята Конференцией полномочных представителей, созванной в соответствии с резолюцией 608 (XXI) Экономического и Социального Совета от 30.04.1956 и составлена в Женеве 07.091956 // Официальный сайт ООН. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/supplementconvention slavery.shtml (дата обращения: 20.10.2020).
- 7. Семейный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

8. Бондарева Е. В. Коллизионные вопросы заключения и расторжения брака в международном частном праве // Социальная компетентность. № 4 (14). 2019. С. 311–318.

References

- 1. The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12.12.1993 with amendments approved during the all-Russian vote on 01.07.2020) // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 1993. No. 31. Art. 2342.
- 2. Kudryavtseva L. V., Prikhodko E. G. Russian conflict legislation in the field of marriage and family relations: current problems and ways to improve them // Gaps in Russian legislation. No. 1. 2020. Pp. 57-60.
- 3. Kudryavtseva L., Kudyalova N. Conflict issues of family law in the modern international private law // Actual Problems of Modernity. No. 4 (18). 2017. Pp. 48-53.
- 4. Kudryavtseva L. V., Shevchenko V. S. Problems of conflict regulation of marriage and family relations in private international law // Actual problems of the present. No. 3 (21). 2018. Pp. 38-43.
- 5. Batychko V. T. International private law. Lecture notes. Taganrog: TTI SFU, 2011. $478~\mathrm{p}$.
- 6. Supplementary Convention on the Abolition of Slavery, the Slave Trade and Institutions and Practices Similar to Slavery. Adopted by the Conference of Plenipotentiaries, convened in accordance with Economic and Social Council resolution 608 (XXI) of April 30, 1956, and drawn up in Geneva on September 7, 1956 // UN. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/supplementconvention slavery.shtml (access date October 20, 2020)
- 7. Family Code of the Russian Federation: Federal Law of December 29, 1995 No. 223-FZ (as amended on February 6, 2020) // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 1996. No 1. Art. 16.
- 8. Bondareva E.V. Conflicting issues of marriage and divorce in private international law // Social competence. No. 4 (14). 2019. Pp. 311-318.